Università di Firenze – Insegnamento BILANCIO D’ESERCIZIO 

Prova scritta del 14/01/2019 - Fila B

1. Quale delle seguenti voci viene iscritta nella voce B.4) delle Passività?
a) debiti verso banche
b) fondi di garanzia prodotti
c) acconti da clienti
d) fondo di quiescenza

2. Un’impresa concede in affitto a terzi un proprio magazzino in data 1/11/x e riscuote subito l’intero canone annuo di 2.400. Al 31/12 dovrà rilevare:
a. un risconto attivo di 2000
b. un risconto passivo di 2000
c. un rateo attivo di 2.000
d. un rateo passivo di 400

3. Secondo l’OIC 16 quali beni non sono normalmente oggetto di ammortamento:
a) Fabbricati
b) Terreni 
c) Immobilizzazioni sviluppate internamente 
d) Immobili ad uso produttivo

4. Sono esempi di componenti positivi di reddito che confluiscono nella voce A5 del Conto Economico “Altri ricavi e proventi, ...”: 
a) i ricavi da servizi oggetto dell’attività 
b) i dividendi delle partecipate 
c) i ripristini di valore delle immobilizzazioni
d) l’incremento delle rimanenze di materie prime

5. Qualora si manifestasse una perdita su crediti superiore del 5% a quanto preventivamente stanziato al relativo fondo, l’eccedenza dovrebbe essere:
a) accantonata al fondo perdite su crediti
b) sospesa e compensata con i futuri stanziamenti al fondo perdite su crediti
c) contabilizzata quale costo d’esercizio
d) coperta da una riserva di utili 

6. Una situazione finanziaria positiva implica la capacità dell’impresa di:
a) Generare utili
b) Coprire con il patrimonio netto l’indebitamento
c) Fare fronte alle uscite con le entrate 
d) Nessuna delle precedenti

7. La capitalizzazione dei costi di produzione, ha i seguenti effetti sul bilancio:
a) Una diminuzione del capitale netto e un incremento delle riserve
b) Un incremento dell’attivo e un incremento del valore della produzione
c) Un incremento dei costi della produzione e una riduzione dell’attivo
d) Un incremento del passivo e un aumento dell’attivo

8. La differenza tra valore e costi della produzione rappresenta:
a) Il risultato economico della gestione caratteristica 
b) Il risultato economico della gestione caratteristica e della gestione accessoria 
c) Il risultato economico della gestione caratteristica e della gestione finanziaria
d) Il risultato economico della gestione caratteristica, della gestione accessoria e straordinaria

9. Nella conversione di obbligazioni in azioni si crea una riserva sovrapprezzo azioni quando:
a) Il valore nominale delle azioni è superiore al valore delle obbligazioni
b) Il valore di emissione delle azioni è inferiore al valore delle obbligazioni
c) Il valore nominale delle azioni è inferiore al valore delle obbligazioni
d) Il valore di emissione delle azioni è superiore al valore delle obbligazioni

10. Le imposte anticipate sono generate da:
a) Ricavi di competenza temporaneamente non imponibili
b) Costi deducibili temporaneamente non di competenza
c) Costi di competenza temporaneamente non deducibili
a. Nessuna delle precedenti

11. Il rendiconto finanziario è un documento che deve essere obbligatoriamente prodotto:
a) da tutte le società
b) dalle società obbligate alla redazione del bilancio in forma ordinaria
c) dalle società obbligate alla redazione del bilancio in forma ordinaria e abbreviata
d) dalle società per azioni

12. Se le rimanenze finali di prodotti finiti sono superiori a quelle iniziali, la variazione deve essere indicata:
a) nel valore della produzione con segno positivo
b) nei costi della produzione con segno positivo
c) nei costi di produzione con segno negativo
d) nel valore della produzione con segno negativo

13. Per le plusvalenze sulla cessione di immobilizzazioni immateriali:
a) competenza economica e imponibilità fiscale coincidono obbligatoriamente
b) competenza economica e imponibilità fiscale possono non coincidere
c) la imponibilità si ha nell’anno successivo a quello di realizzazione
d) la competenza economica si ha nell’anno successivo 

14. Qualora un’impresa, dopo l’inventario fisico del proprio magazzino, verificasse che i prodotti finiti all’inizio dell’esercizio valutati 2.000, risultano oramai privi di alcun valore dovrebbe nel Conto Economico :
a) rilevare la perdita di valore come componente rateo attivo
b) rilevare una variazione pari a -2.000
c) rilevare la perdita di valore come accantonamento a riserva
d) rilevare la perdita di valore come risconto passivo

15. Qualora ne ricorrano i presupposti, se una società costituita da dieci anni rilevasse una perdita fiscale, questa avrebbe diritto a rilevare:
a) imposte differite calcolate sull’intera perdita
b) imposte differite calcolate nella misura dell’80% della perdita
c) imposte anticipate calcolate sull’intera perdita
d) imposte anticipate calcolate nella misura dell’80% della perdita

16. Le imposte sul reddito risultanti nella voce n. 20 del conto economico civilistico sono quelle:
a) correnti, calcolate sul reddito imponibile
b) di competenza, calcolate sul risultato ante imposte
c) anticipate, calcolate sulle differenze temporanee
d) differite, calcolate sulle differenze temporanee






17. Nei casi in cui non è stimabile la sua vita utile, l’avviamento va ammortizzato per non oltre: 
a) 5 anni
b) 10 anni
c) 18 anni
d) 20 anni

18. Secondo l’OIC 23, il criterio della percentuale di completamento può essere adottato se sussistono queste condizioni:
a) Il committente è di nazionalità estera
b) è possibile misurare attendibilmente lo stato di avanzamento dei lavori
c) i costi residui da sostenere sono minimi
d) è presente un certo grado di aleatorietà

19. Se la società Beta effettua una permuta tra un’attrezzatura che cede, (costo storico = euro 400.000; fondo ammortamento = euro 150.000) e un’altra che acquisisce (prezzo di mercato = euro 300.000), questa operazione a cosa da luogo:
a) plusvalenza pari a euro 50.000
b) plusvalenza pari a euro 100.000
c) plusvalenza pari a euro 300.000
d) minusvalenza pari a euro 150.000

20. L’attività di assistenza all’avvio di una pratica di finanziamento, eseguita da banche e imprese finanziarie, in quale voce del conto economico dell’impresa affidata viene iscritta: 
a) B.7 
b) B.8
c) C.16
d) C.17




ESERCIZIO 1 (30 punti)
Si richiede di:
· registrare le seguenti operazioni in contabilità generale durante l’esercizio, 
· redigere le scritture di assestamento secondo le informazioni fornite, 
· iscrivere ciascun conto movimentato nel bilancio civilistico al 31 dicembre con il relativo importo.
In data 1. gennaio la ABC S.p.A. presenta la seguente situazione contabile:
	SITUAZIONE PATRIMONIALE

	Marchi
	70.000,00
	 
	Capitale Sociale
	120.000,00

	Terreni
	80.000,00
	 
	Riserva legale
	25.000,00

	Impianti in costruzione
	120.000,00
	
	Utile a nuovo
	20.000,00

	Merci
	3.000,00
	
	F.do svalutazione crediti
	3.000,00

	Crediti v/clienti
	23.000,00
	
	F.do TFR 
	92.000,00

	Banca c/c
	34.000,00
	
	Debiti v/fornitori
	70.000,00

	Totale
	330.000,00
	 
	Totale
	330.000,00



· In data 1/02 vengono sostenute spese per servizi pari ad € 20.000,00 (+ IVA 22%), utili ad ultimare la produzione interna relativa all’impianto in costruzione che entra subito in funzione. Il pagamento avviene a fine mese tramite bonifico bancario; 
· In data 30/04 sono liquidati gli stipendi dei dipendenti per un importo pari ad € 18.000,00 a titolo di retribuzione e € 2.000,00 per assegni familiari. Le ritenute previdenziali a carico dei dipendenti ammontano a € 3.000, le ritenute fiscali a € 1.500. I contributi a carico dell’azienda sono pari ad € 2.500. Il pagamento avviene tramite bonifico bancario in data 02/05; ritenute e contributi pagati il 16/05; 
· In data 1/08 è stipulato un contratto di leasing quadriennale relativo ad un macchinario del valore di € 70.000 che prevede, alla stessa data di stipula del contratto, il versamento di un maxi-canone iniziale di € 24.000 (+IVA 22%) pagato subito per banca e canoni semestrali posticipati di € 6.000 (+IVA 22%); 
· In data 30/09 vengono vendute tutte le merci in magazzino ad un cliente italiano per € 40.000,00 (+ IVA 22%). A fronte di tale operazione, nella stessa data, la società emette un effetto con scadenza a 60 gg. Alla scadenza convenuta l’effetto risulta onorato tramite bonifico bancario.  
Per le scritture di assestamento si tenga conto che: 
· Le immobilizzazioni immateriali sono ammortizzate a quote costanti su un periodo di 5 anni (i marchi sono al 1. anno di utilizzo), mentre quelle materiali su un periodo di 10 anni (si consideri la quota annuale intera indipendentemente dall’entrata in funzione);
· Si rilevano eventuali ratei e risconti;
· Si provvede all’accantonamento di trattamento fine rapporto per € 18.000,00.



ESERCIZIO 2 – 3 domande (30 punti)

2.1. La Alfa S.p.A. presenta la seguente situazione creditoria sull'estero al 31/12/X1: un credito di dollari 1,500.000 (sorto a seguito della vendita di servizi all'estero) è stato rilevato in contabilità al cambio 1 euro = 1,20 dollari. A fine esercizio 1 euro corrisponde a 1,15 dollari. Si proceda alla determinazione delle differenze su cambi e all'iscrizione dei valori nel bilancio dell'esercizio X1.


2.2. Una società che opera su commessa ha in esecuzione due lavori su ordinazione il cui termini sono riepilogati nella tabella che segue:
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Indicare i valori da iscrivere in bilancio e le relative poste per gli anni X1 e X2 nell’ipotesi che la commessa sia valorizzata secondo il criterio della percentuale di completamento.


2.3. Presentare il rendiconto finanziario della seguente azienda, sapendo che nell’esercizio X i movimenti delle riserve sono stati generati unicamente dalla destinazione dell’utile X-1

	anno X-1
	
	anno X

	STATO PATRIMONIALE X-1
	
	STATO PATRIMONIALE X
	CONTO ECONOMICO X

	ATTIVO
	PASSIVO
	
	ATTIVO
	PASSIVO
	vendite
	 5.000   

	immobil.
	 2.000   
	debiti a l.t.
	 900   
	
	immobil.
	 2.200   
	debiti a l.t.
	 800   
	var scorte
	-100   

	scorte
	 400   
	debiti a b.t.
	 700   
	
	scorte
	 300   
	debiti a b.t.
	 800   
	plusvalenze
	 -     

	crediti
	 470   
	cap. soc.
	 1.000   
	
	crediti
	 400   
	cap. soc.
	 1.000   
	acquisti
	 2.700   

	banca
	 100   
	riserve
	 300   
	
	banca
	 60   
	riserve
	 350   
	stipendi
	 2.035   

	cassa
	 30   
	utile x-1
	 100   
	
	cassa
	 40   
	utile x
	 50   
	ammortamenti
	 80   

	TOTALE
	 3.000   
	TOTALE
	 3.000   
	
	TOTALE
	 3.000   
	TOTALE
	 3.000   
	svalutazione crediti
	 10   

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	imposte
	 25   

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	utile
	 50   
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Commesse
Ricavi	di	
commessa



Costi	di	
commessa



Utile	di	
commessa



Tempi	di	
esecuzione



SAL	esercizio	1 SAL	esercizio	2



Commessa	1 7.000														 5.000									 2.000									 2	esercizi 45% 100%
Commessa	2 6.000														 4.000									 2.000									 3	esercizi 40% 80%
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Commessa	2 6.000	 													 4.000	 								 2.000	 								 3	esercizi 40% 80%


